

# 北京暴雨致30死 多地全力搶險救災

## 密雲延慶懷柔等地數百村受災 轉移超8萬人

香港文匯報訊 綜合記者郭瀚林及新華社報道，連日來，北京遭遇連續強降雨天氣，密雲、延慶、懷柔、平谷等地數百個村受災，上萬群眾轉移安置。7月29日，北京市發布消息，截至7月28日24時，北京此輪強降雨因災死亡30人，其中密雲28人、延慶2人，全市累計轉移超過8萬人。香港文匯報記者29日在現場看到，隨着密雲水庫持續洩流，流經的河道水勢大致平穩，有工作人員24小時監測河道水位、水庫大壩及堤防安全。有村民告訴記者，目前轉移到了安全區域，政府安排食宿，暫時穩定下來。



●28日，在北京市懷柔區琉璃廟鎮碾子灣村，受災民衆乘坐塑料小舟轉移到安全地點。中新社



●28日，北京密雲太師屯鎮葡萄園村，救援人員協助民衆撤離。中新社

自7月23日起，北京便進入「多雨模式」，密雲、延慶、懷柔的部分地區出現大暴雨，局地特大暴雨。北京及周邊地區持續的強降雨造成密雲水庫上游來水量顯著增加，密雲水庫充分發揮了攔洪削峰作用，一直處於超汛限水位運行狀態。為應對後續來水，根據全市防汛工作統一部署，自27日15時以來，密雲水庫持續向下游洩流，28日下午開始加大洩流。

### 密雲水庫洩流作業

洩流期間，密雲水庫下游潮河、白河、潮白河等河道將保持高水位，水深流急。香港文匯報記者29日在現場觀察，白河密雲段目前水流通行比較平穩，水位較平時有所上漲，且水質較渾濁。在河堤周邊，有身穿黃色馬甲的工作人員正進行24小時巡邏，除觀測水情外還負責阻止無關人員靠近河道。此外，水庫和潮河上空還有直升機來回進行巡邏。

隨着密雲水庫進行洩流作業，下游各區也提前啟動了人員轉移安置工作。順義區牛欄山鎮史家口村村委工作人員史陽告訴香港文匯報記者，27日洩流啟動前，相關部門開展了拉網式排查，重點檢查河道周邊房屋、低窪地帶、危險區域的群眾居住情況，建立人員清單，並啟動人員轉移安置工作。「因密雲水庫洩流導致下游水位上漲，以及存在暴雨引發山體滑坡風險，我們27日組織轉移了82人。目前，存在風險的河堤由村幹部組織搶險隊24小時值守。」

史家口村村長趙永宏先生向香港文匯報表示，因村莊處於潮白河、懷河交匯處，在密雲水庫洩流期間可能產生一定風險。相關部門27日中午發布了轉移通知，居住在低窪地區20餘戶村民被轉

移至附近酒店安置。目前，村民食宿由政府安排，生活狀態穩定。

### 安置點備足熱水餐食

位於平谷區的農業中關村學院華夏學校基地防汛安置點，受災群眾大多來自鎮羅營鎮關上村和大廟峪村。「凌晨啟用了這個安置點，總容納量約1,000人，目前已安置900多位村民。」安置點負責人、鎮羅營鎮宣傳科工作人員史曉筱告訴記者，已及時開啟空調、備足熱水，每餐四菜一湯保證營養，「我們還會陪子女不在身邊的老人聊天，讓他們在安置點不孤單。」

截至28日21時，密雲全區共轉移19個鎮街189個村6,363戶16,934口人。

在太師屯鎮，受災群眾被轉移至太師莊中學。太師屯鎮副鎮長趙鵬滿眼紅血絲。「昨天下午3點左右，村民陸續轉移到這裏，到晚上總計320人。」他告訴記者，考慮到老年群體較多，安置點每天配備兩名醫生。

不到一小時，有四輛載有救災物資的車輛抵達安置點。午餐時，一對夫婦邊吃着熱乎飯邊說：「這輩子只在電視裏見過這麼大的洪水，感謝救援人員！」

### 兩部門預撥3.5億元支持救災

另據報道，根據地方災情險情，財政部、應急管理部29日緊急預撥3.5億元中央自然災害救災資金，重點支持北京、天津、河北、山西等9地開展災害應急搶險救援和受災群眾救助工作，中央組織部從代中央管理黨費中劃撥1.4億元人民幣用於支持北京、河北、吉林、山東等地防汛搶險救災工作。



●被遷移安置的村民食宿有保障。香港文匯報北京傳真



●29日，北京密雲區，一名女子涉水前行，身旁是損毀的汽車。法新社



●29日，北京密雲程各莊村，救援力量清理洪水衝擊後的現場。中新社

## 張國清在京慰問受災群眾 指導防汛救災工作

香港文匯報訊 據新華社報道，受習近平總書記委派，中共中央政治局委員、國務院副總理張國清代表黨中央、國務院，28日晚率有關部門負責同志趕赴北京市密雲區看望慰問受災群眾，指導防汛救災工作。

張國清先後來到北京大學第一醫院密雲院區、密雲區中醫醫院、新農村中學安置點、密雲水庫，向受災群眾、基層幹部、救援人員傳達習近平總書記重要指示批示精神，轉達習近平總書記的深切牽掛，詳細了解救援進展、醫療救治、轉移安置、工程防汛等情況。

### 科學精準把握洩洪行洪節奏

張國清強調，當前正處在防汛關鍵期，要綜合考慮上游來水的不確定性、水庫安全和下游行洪風險，科學精準把握洩洪行洪節奏，盡最大努力減少災害損失。要加強水文、氣象等跨部門綜合研判和跨區域聯合會商，強化京津冀協同防汛減災。要緊盯山洪溝口、陡坡腳下、河道漫灘、低窪地段等高風險區域和夜間強降雨等高風險時段，強化監測預警，提前果斷採取應急避險措施，要特別關注老弱病殘等行動不便群體，確保安全轉移。遇重大險情封路封橋時，要做好相應的交通管制，嚴防涉險冒進造成人員傷亡。要落實汛期施工工地安全管理硬措施，應急「叫應」要到點到人，形成閉環。要夯實防汛減災基層基礎，把責任措施落實到最小工作單元。

## 每村下派人員 連夜轉移危險戶

香港文匯報訊（記者 郭瀚林 北京報道）近日，北京遭遇連續極端強降雨，造成重大災害。據光明日報報道，截至28日24時，北京全市累計轉移80,332人，轉移人員數量最多的三個區為密雲、懷柔和房山。密雲區19個鄉鎮轉移16,934人，懷柔區15個鄉鎮轉移10,464人，房山區21個鄉鎮轉移9,904人。有關災區救援救治、群眾安置、搶險搶修搶通各項工作持續進行中。

「村前幾百米的河道全部被洪水溢滿，大樹、交通工具、建築垃圾在河面上翻湧。」密雲區朱家灣南莊村居民李女士接受香港文匯報記者採訪時表示，27晚上10點開始雨量逐漸加大，「政府防汛崗哨一直沒有下班，每個村都

有下派人員，我們村的危險戶在27號夜裏就被村幹部組織撤離到安全點了。」28日上午雨勢漸漸停息，轉移人員已被安置在村中老年活動中心，食品等生活物資充足。

### 一養老院被洪水圍困 消防緊急救援

28日晚，北京已啟動全市防汛一級應急響應。其間將停止涉山涉水戶外旅遊，關閉所有景區、公園、民宿等。上周末赴密雲旅行的遊客陽先生告訴香港文匯報記者，26日半夜自己居住的民宿開始斷水斷電，次日凌晨一點半他們接到通知離開民宿，轉移到了地勢較高的安全地帶，不到半個小時，民宿的一樓已經被洪水淹過了成人肩膀的高度，上下公路部分路段

也已被山石和泥沙沖毀，網絡信號時有時無。27日天亮後，一行人得到下山路段已經搶通的通知，駕車順利撤離。

據央視網消息，29日早，北京密雲區太師屯鎮一養老照料中心及周邊的多名群眾被洪水圍困，其中有小孩和多位老人。當地消防部門接到報警後，迅速集結救援力量展開救援。消防人員趕到現場後看到，水流湍急，水深沒過汽車車門，且水中有許多雜物。在養老院對面的飯店有八人被困，其中有一個小女孩和一名老人，由於水位較深，被困人員已自行轉移至屋頂。消防人員用大型機械設備靠近後，兩名消防員登上屋頂，一名消防員站在車上，接力將老人和兒童護送上車。

## 北京極端天氣「歷史罕見」

特稿 23日以來，北京持續出現強降雨天氣。記者29日從中國氣象局獲悉，本輪強降雨過程已經持續7天，密雲極端天氣「歷史罕見」，與大氣環流異常有一定關係。

北京市氣象局介紹，到29日中午，本輪強降雨暫時結束，這場降雨「持久戰」有四大特點。一是持續時間長。23日以來本次過程已持續7天。2023年北京「23·7」極端強降雨過程持續83小時，本次降水截至29日11時持續147小時。

二是強降水主要集中在山區，尤其是北部山區。23日8時至29日11時，北京全市平均降水量210.4毫米，其中，密雲區平均降水量366.6

毫米，懷柔區平均降水量229.9毫米，平谷區平均降水量347.9毫米。

三是降水分布不均，山區短時雨強大。最大小時雨強出現在懷柔東峪，為95.3毫米，屬於特別極端情況。

四是極端性強，屬於極端強對流天氣。26日午後到夜間，在密雲、懷柔、延慶三個區都出現了小時降水量超過80毫米和3小時降水量超過180毫米的站點，28日凌晨，密雲再次出現3小時超過180毫米的站點。

### 大氣環流異常「副高」偏強偏北

陳濤稱，北方此次極端性強降水與大氣環流異常有一定關係。7月以來，西太平洋副熱帶高

壓強度偏強、位置偏北，且比較穩定。在副高邊緣的西南暖氣流輸送情況下，北方地區水汽比較充分，具備強降水反覆發生發展的環境條件。

副熱帶高壓邊緣降水的對流性質較強，強降水短時雨強較高，持續時間也較長，造成單點較強的累計降水量。此外，本輪強降雨與華北地形也有一定關係，在陰山、太行山及燕山迎風地區，降水的地形增幅效應比較明顯，造成局地較強的強降水中心。

中央氣象台預計，7月30日，北方地區降雨過程整體趨於減弱，但8月2日至5日，西北地區東部、華北地區還將出現新一輪降水過程。

●中新社

## 吉林雨災種植戶損失慘重 田地倒伏參棚損毀

香港文匯報訊（記者 盧冶、林凱 吉林報道）自7月中旬以來，受集中強降雨及山洪疊加影響，吉林省部分地區遭遇水災汛情。短時強降水導致當地道路、房屋、電力、通信等基礎設施遭受不同程度損毀。

在吉林集安，此次水情主要集中在周邊鄉鎮，清河鎮、花甸鎮、財源鎮等地均有不同程度損害。財源鎮哈塘村村民李先生告訴香港文匯報記者，7月24日，村內一座建於2001年的哈塘橋在此次洪水中被完全摧毀，村中部分農田也未能倖免於難。從集安市向南方向行駛，約60公里可抵達清河鎮，當地居民表示，沿路兩側就可以看到大片田地倒伏，房屋受損。

此外，集安市地多個參農種植戶的人參地在洪水中被厚厚的淤泥雜物覆蓋，參棚損毀，體量較大的種植戶損失幾十萬元人民幣。

「這場突降的大暴雨，讓很多種植戶損失慘重。」在花甸鎮，集安市「吉魏農業」種植戶魏先生介紹，人參的種植周期很長，而且非常「嬌氣」，人參一旦被水浸泡，幾乎沒有補救的辦法。人參埋在地下，土壤被水泡過以後，再疊加夏季的高溫，很可能就在幾天左右就開始腐爛了。魏先生也告訴記者，還有許多野山參被大水沖走，「聽說最近有人在下游撿到了被水沖走的人參，甚至還有些其他珍貴的山貨藥材。」

暴雨後，集安市立即啟動應急預案，目前所有受災失聯村道路全部搶通。

### 長春市區內澇侵襲

與此同時，吉林省會長春市區也未能躲過內澇侵襲。光復路——這座城市著名的小商品與日雜百貨批發集散地，以及匯聚眾多印刷品製作店舖的上海路，均出現積水倒灌情況，湧入沿街商戶。大水退去，天空放晴後，商家們紛紛展開自救行動。記者看到，光復路兩側的人行道及空地上，鋪滿了商戶們從水浸店舖中搶救出的各類商品，正利用陽光進行晾曬。一位商戶指着被水泡透、晾曬中的貨物無奈地說：「客戶定製的一批文創扇子和企業宣傳冊全泡湯了，這一下損失就超過兩萬元。」